个边陲小镇的振兴之路

甘肃省酒泉市军地合力推进兴边富民建设纪事

■郭干干 高文博 本报记者 贾保华

沿着河西走廊一直向北,来到中蒙边境交界处,戈壁腹地,一座小镇为无边的寂寥带来满满的生 机与活力。小镇名叫马鬃山镇,隶属甘肃省酒泉市肃北蒙古族自治县,是甘肃省唯一的边境重镇,因

2021年8月,马鬃山镇被正式列入国家第一批"兴边富民行动中心城镇"建设试点单位,甘肃省酒 泉军分区按照"中心城镇"试点建设有关要求,携手当地农牧群众,大力完善边境道路、水电、通信等基 础设施,改善当地百姓的生产生活条件,构建起以军警民联防联控为主体的兴边治边体系,不断巩固边

习主席在新时代推动西部大开发座 谈会上强调,深入推进新时代兴边富民 行动,加强边境地区基础设施和公共服 务设施建设,发展边境旅游等产业,努力 实现边民富、边关美、边境稳、边防固 这为我们做好兴边富民与强边固防工作 指明了方向,提供了遵循

边疆富则边防固,边疆贫则边防 弱。实施兴边富民行动、加快边境地区 兴,是一项必须认真加以施行的国家战 略。特别是对我国这样一个与多国接 壤,拥有漫长边境线的国家而言,更是任 何时候都放松不得。

边富 民

强 古

携手共建夯实 富民基础

△矗立在马鬃山镇中

心两条主干道交汇处的北

山羊雕塑。

过去,基础设施差像一道隐形的 网,困住了马鬃山人民生存和发展的 手脚。马鬃山镇辖区地广人稀,加之 生态环境治理与保护工作任务艰巨, 城镇化水平不高,城市功能相对较 弱,电网输送能力不足等问题,严重 影响和制约县域经济社会发展。

2021年8月,国家发改委、国家 民委下发了《关于确定第一批"兴边 富民行动中心城镇"建设试点城镇名 单并进一步做好相关工作的通知》, 将马鬃山镇正式列入国家第一批"兴 边富民行动中心城镇"建设试点单 位。军地合力将一系列民生工程从 图纸变为现实,使马鬃山镇的建设发 生了质的变化。

"桥湾飞鸿变至金庙沟 110KV 输电线路工程项目能够顺利推进, 多亏了民兵翻译分队!"回忆起去年 的输电线路建设,国网肃北供电公司 经理张建感触良多。他告诉记者,当 时的施工人员大多是从外地调来的, 对当地民情、地形不熟悉,与少数民 族群众无法沟通,搞得施工队焦头烂 额。输电线路有几处要经过牧民的 牧场,外地的施工人员无法与当地 蒙古族群众沟通,比手划脚也难以 表达清楚自己的意图。民兵翻译分 队得知情况后,第一时间赶赴现场 帮他们进行沟通协调,解释这项工 程的目的。牧民群众了解之后非常 高兴,十分配合施工任务,还带来许 多蒙古族美食分享给施工人员。

同样的故事,也发生在G215、 G7 沿线 4G、5G 信号基站建设期 间。蒙古族牧民达尔汗是土生土长 的马鬃山人,当基站施工人员到他家 牧场施工时,他充满了戒备。民兵翻 译分队用蒙古语告诉达尔汗,有了基 站,他放牧时就可以和家人通电话、 通视频了。达尔汗非常高兴,当即允 许施工人员建设基站。

"平时服务、急时应急、战时应战 是党和人民赋予民兵的职责使命。" 马鬃山镇武装部部长巴音松布尔介 绍,他们根据军分区、人武部统一部 署安排,充分发挥民兵熟悉社情民情 边情的优势,分批安排民兵加入施工 队伍,负责解决指引、沟通工作。

Tel:010-66816994

其境内主峰"远看好似一匹抖鬃甩尾的出征战马"而得名。

马鬃山镇旧貌换新颜,只是军地 兴边富民和深入推进边境小康村建 设工程的一个缩影。截至目前,在政 府和驻军官兵的帮助下,马鬃山镇东 环路配套设施及市政管网、G215、G7 沿线信号基站已经投入使用,桥湾飞 鸿变至金庙沟 110KV 输电线路工程 项目已完工,军民融合医院门诊医技 综合楼、西扩污水处理厂、生活垃圾 处理厂等12个基础民生项目正在稳 步推进。

产业创新助推 牧民致富

马鬃山边境管理区面积达2.6万 平方公里,由于这里地广人稀、环境 艰苦,经济发展一度受限。近年来, 为不断拓宽牧民增收渠道,酒泉军分 区引导牧民树立集约化、规模化发展

"自从加入合作社,不仅每年可 以多挣2万元,年底还有分红哩!"马 鬃山镇巴音布勒格村牧民布青格力 告诉记者,他们在军分区的帮助下成 立了骆驼养殖专业合作社,实现了骆 驼养殖产业规模化,通过挤驼奶、剪 驼绒,开发骆驼副产品,延长骆驼产

"这个村的牧场广阔适合养殖骆 驼,但由于粗放经营,导致养驼回报 率低,牧民收入增长缓慢。"巴音布勒 格村是马鬃山镇边防民兵哨所的对 口帮扶村,哨所负责人曹格图介绍, 为突破骆驼传统自然养殖模式,他们 帮助村民新建骆驼养殖基地5座,全 年驯化母驼632峰,日产驼奶量达1 吨左右,专业养殖既保护了牧区环 境,又让牧民们的钱包鼓了起来。

记者在马鬃山镇高标准骆驼养 殖及奶源基地看到,整齐划一的生产 车间,牧民娴熟地挤着驼奶,工人忙 个不停地分类包装肉制品,一头头出 栏的骆驼正在有序装车。"驼肉的订 单已经排到明年了,想想就觉得日子

一定会越过越好的。"基地负责人哈 斯高兴地说。

日前,记者一行走进马鬃山镇,探寻这座小镇统筹推进边防建设和经济社会发展的足迹。

境安全。如今,马鬃山镇游客熙攘,农牧产业蓬勃发展,人民生活质量持续提升。

"发展传统牧业是基础,开辟新 的产业才是拓宽发展空间的关键。" 酒泉军分区领导介绍,为发挥军队资 源优势,他们牢牢把握国家乡村振兴 战略发展机遇,突出民族特色文化和 区位地理优势,充分利用爱国主义教 育基地、边境国门、民兵哨所等特色 场所,帮助牧民全力打造"乡村振 兴+文旅产业"示范样板。

据介绍,酒泉军分区依托"民 兵+研学游"助力乡村振兴,推动兴 边富民建设实现新突破。在马鬃山 地区,他们帮助规划建设了"军事夏 令营""古军事城堡游览区""蒙古包 民宿体验区""国门边境研学"等4个 主题研学游项目,不断丰富边境旅游 的文化内涵。

"伴随着边塞号角、悠悠驼铃, 游览各个时期的城、堡、泉、碑等军 事遗迹,马鬃山边境给我留下了深刻 的印象。"来自上海的游客张茜茜 说,"一座小小的边陲小镇,却带给了 我大大的惊喜。"

党政军警民共 叙鱼水情

"马鬃山镇经济的繁荣和边防的 稳固,离不开党政军警民的同心合 力,只要大家攥指成拳,就没有克服 "八一"前夕,酒泉市市委书记一行人 走访慰问马鬃山边防官兵、民兵,召 开军地联席座谈会,会上的一席话引

"稳固的边防为乡村振兴提供了 重要保证,经济社会发展又为强边固 防夯实了社会基础。"酒泉军分区战 备建设处领导介绍,为了保证两者相 互促进、协调发展,他们积极协调军 地多个部门,不断完善护边员巡边规 范、军警民联合踏边巡查的制度规 定,构建起以军警民联防联控为主体 的兴边治边体系。

"在马鬃山这个边境小镇,军人 的节日,也是守卫在祖国边防线上所 有人的节日。""八一"这天,巴音松布

尔带领民兵先后来到马鬃山边境派 出所、明水边境派出所、公婆泉检查 站,与当地民警共叙情谊,共商强化 边防管控能力的办法措施。

前不久,马鬃山镇退役军人服务 站开展"边疆军警民无偿献血,共筑 生命希望"志愿服务活动,广大官兵、 民兵、警察、群众共百余人参加,献血 177个单位,有效缓解了马鬃山镇中 心血站的用血压力。

漫步马鬃山镇,在镇中心两条主 干道的交汇处,由三只北山羊组成的 雕塑格外引人注目。高耸的基座上 方,中间是一只威武挺立、头颅高昂、 长着长长犄角的公北山羊,右侧是一 只母北山羊,身旁跟着一只活泼可爱 的小北山羊。在当地牧民群众心目 中,党政军警民就像这三只北山羊一 样紧密团结在一起,共同守护着祖国 边疆的安宁。

"'鱼水情深'始终是我们'平安 边境'的耀眼底色。"马鬃山镇党委 书记曹宸豪告诉记者,在驻地广大 官兵、民兵、边境警察长期维护边境 地区安全稳定、支持乡镇经济建设 的同时,他们也充分发挥蒙古族群 众热情奔放的特点,先后组建多支拥 军服务队,让官兵深入了解当地特色 和少数民族文化。

党的二十届三中全会召开后,马 鬃山民兵骑兵分队队员哈那格尔一 行,来到牧民巴音吉尔格力家中,对党 的二十届三中全会精神进行人户宣 传。大家品尝着醇香的奶制品和热腾 山镇的变化,屋里充满了欢声笑语。

"我们长期生活在牧场,哈那格 尔他们总是将新政策及时送到我们 手中。"巴音吉尔格力高兴地说,这样 的方式,不仅把党的好政策和声音传 到牧区的每一个角落,还传进每个牧

"骑着骆驼唱着歌,携手共赴 边防线,军民齐心守边关……" 一代代官兵、民兵与马鬃山群 众一道,生动谱写了一首首 "同呼吸、共命运、心连心" 拥军曲的同时,军政军民 共建边疆、同守边防也 成为马鬃山国门的 一道亮丽风景线。

党的十八大以来,党中央高度重视固 边、稳边、兴边工作,把边疆治理摆在极为 重要的战略地位,兴边富民各方面工作扎 实推进,出台《兴边富民行动"十三五"规 划》等一系列政策举措,边境地区、民族地 区经济社会发展取得历史性成就。边境地 区军民听党话、跟党走,努力建设好美丽家 园、维护好民族团结、守护好神圣国土,呈 现出欣欣向荣、催人奋进的可喜局面。

做好兴边富民工作,要始终坚持党 的集中统一领导。党政军民学,东西南 北中,党是领导一切的,是最高的政治领 导力量。沿边沿海各级党委要落实主体 责任,抓好党的边海防方针政策贯彻落 实,建立起党委把方向、政府总协调、军 队当骨干、警方抓治理、群众为基础的制

做好兴边富民工作,军地应携手建 设好基础设施和公共服务设施。党的二十 大报告提出"支持革命老区、民族地区加快 发展,加强边疆地区建设,推进兴边富民、 市"服务保障国家大战略",以创建平安边 境模范乡镇为契机,立足自身实际,号召广 大民兵积极投入到学校、医院等基础设施 和公共服务设施建设中去,为建设美丽马 鬃山镇贡献自身力量。

做好兴边富民工作,应推动边境地 区产业发展,助力乡村振兴。在边防要 地建好一个新农村,就等于架起了一座 兴边的"富裕桥";在边防要地兴起一个 新产业,就等于建起了一座固防的"桥头 堡"。只有增强边疆民族地区发展能力, 使之有一定的人口和经济支撑,才能更 好促进民族团结和边防稳固。比如,西 藏山南市建成现代化养鸡场,墨脱县做 大茶旅文化产业,许多边境地区以产业 为引领,闯出增收致富新路,也带动各族 群众自觉固边守边护边。

会发展,深入推进新时代兴边富民行动, 就一定能解决发展不平衡不充分的问题, 实现以边民富、边关美促进边境稳、边防 固,以发展促团结、以团结聚人心



展马鬃山"北山实验 室"红色研学活动。

△马鬃山镇民兵

帮牧民检查骆驼的健

△酒泉市政府慰

